

国土空间规划管理中空间地理信息数据运用研究

范 乔

(山西省城乡规划设计研究院有限公司, 山西 太原 030001)

摘要 为推动乡村振兴、城市化建设等相关工作,提升空间资源利用水平,要求相关部门从宏观角度收集数据信息,强化国土空间规划管理成效。在此过程中,空间地理信息数据采集与运用十分关键,需借助先进技术,保障数据有效性和真实性,为合理设计提供参考。鉴于此,本文将重点围绕国土空间规划管理中空间地理信息数据应用展开研究,以期提升数据使用成效提供借鉴。

关键词 国土空间规划;空间利用;地理信息数据;数据分析

中图分类号:F205

文献标志码:A

文章编号:2097-3365(2024)07-0028-03

随着我国建设水平的提升、国土空间规划体系的建立,如何强化国土空间规划质量、如何提升规划的科学性和可实施性等问题备受关注。目前,人类已进入数字化时代,大数据等技术的发展,为国土空间规划数据采集、空间分析等技术运用提供了便利条件。因此,需通过对空间地理数据技术的分析,强化数据运用成效,发挥技术优势,科学合理编制国土空间规划,改变国土空间现状,强化资源保护利用。由此可见,围绕国土空间规划管理中空间地理信息数据运用展开研究具有关键意义。

1 空间地理信息数据内涵

空间地理信息数据是融合地理与大数据等多种技术的一种新概念,是指借助技术设备完成数据采集和数据分析。此类采集的数据来源渠道较多,具有精准性强、时效性高的特征。尤其是与大数据的结合,地理信息采集更是突破了时间与空间的局限,不仅能够进行大容量的信息收集,而且还可以完成有效存储、提取和运算分析,为国土空间规划等工作提供有力支持。在进行数据采集的过程中,会运用具有传感器的装置,运行过程中系统会全面分析和处理数据,可全面收集各个细节内容,满足国土空间规划需求。目前,随着技术的不断涌现和发展,遥感、测绘等技术也被广泛运用到国土空间规划中,进一步强化了空间地理信息数据采集的整体质量,可借助网络和遥感等技术形式随时进行数据收集和查询。正是因为空间地理信息数据涉及内容较多,应用便捷,因此在国土空间规划设计方面,其应用范围也在进一步扩大^[1]。

2 空间地理信息数据运用的必要性

一方面,是实现科学空间规划目标的必然要求。以空间地理数据信息为条件开展国土空间规划,不仅能够全面掌握国土、交通、环保等多方面信息,而且能够进一步提升规划与研究的合理性。例如,在分析数据的过程中,相关单位可以明确了解当前规划方案中存在的不足并及时修正,确保规划编制人员可以在不同的时间段和区域完成信息交互,提升空间规划质量和效率。另一方面,是国土空间规划体制改革与创新的必要路径。在传统的国土空间规划工作中,主要是以宣传、问卷调查等方式收集数据信息,此种手段回馈速度较慢。而以大数据、云计算等技术为基础的空间地理数据,不仅在采集和传播上具有时效性较强的特征,而且还能够智能完成数据处理,这就使得国土空间规划草案制定更加便捷,且能够更好地推进后续工作。

3 国土空间规划中空间地理信息数据运用分析

3.1 数据信息获取

对于国土空间规划而言,需要基于地理信息数据强化技术支持。在具体工作中,规划编制人员需要科学进行空间地理数据采集,基于技术设备采集不同指标信息并加以研究,从而了解当前项目所属区域国土空间开发的大致情况以及研判后续开发方向。空间地理数据的有效应用,可以精准了解现状数据和分析现状问题,并通过信息整合与融合的方式形成数据整合体系,进一步强化数据分析,改进空间规划编制质量。目前,空间地理数据与互联网技术的融合趋势已经成

为主攻方向,只有发挥空间地理数据的作用,才能够进一步强化空间规划水准。在具体工作中,为了确保数据信息的真实性,在记录时以图表为手段查看信息变化,从而了解不同区域的地理形势变动规律,进一步丰富数据资源,强化地理信息分析质量。以山西省吕梁山区沿黄区域为例,空间地理信息能为规划编制人员提供真实数据,有助于及时掌握当地的地质灾害、水土流失、采空区等地质状况,准确分析后续发展趋势,并开展综合评估,针对性地提出解决方案,确保后续空间规划更加合理和真实。在充分利用资源的基础上,确保各部门能够按部就班完成规划职责,强化工作职能,防止出现数据错误、加大时间成本等问题^[2]。

3.2 空间关系梳理

地理信息系统以及大数据系统已经成为运用空间地理信息强化空间规划质量的关键。然而,由于空间规划过程中设计数据较多,因此需要进行集中整合处理,这样才能够提取有效数据完成系统录入,在补充数据库的基础上强化数据使用成效。在具体设计的过程中,规划编制人员需要了解每一地块的功能情况,并掌握其现阶段的实际状况,这样才能够精准完成设计工作。在传统设计中,为了更好地协调各个区域的空间关系,规划编制人员需要在短时间内收集相关数据信息,但是由于技术运用不足,因此很难达到预期,这也会影响规划工作的有效性。而空间地理数据技术的使用,则可以在短时间内掌握不同区域的实际功能并完成数据分析,搭建三维模型,使规划编制人员能够更加清楚协调空间关系,确保在国土空间规划的过程中能够满足当地的经济社会发展需求,增强规划可实施性和设计有效性,使国土空间规划更加具有规范性,满足整体战略发展目标,正确处理保护与发展关系,缓解国土空间规划矛盾。

在传统城乡规划设计中,由于缺少数据分析,无法找出规划与设计之间在细节方面的不足,以至于影响规划效率,甚至可能会在后续建造的过程中产生麻烦。此时,便需要借助空间地理数据技术,进一步优化数据处理,有效进行信息数据的整合和利用,在充分发挥互联网通信以及 GIS 等技术价值的同时,完善规划流程,强化规划质量。

3.3 动态数据监测

在国土空间设计环节,需要从宏观角度进行统筹分析,考虑多方面内容。例如,当地的采光面积、基础设施建设状况,这些细节数据使用传统技术通常难以进行收集,而借助空间地理数据技术可以有效整合

数据内容,并在技术运用下形成三维图纸,便于动态监测,强化空间规划整体效益,帮助规划编制人员总结区域发展规律,提升设计价值。结合目前来看,将空间地理数据技术运用在动态监测以及数据分析工作中时,要求规划编制人员科学完成技术使用,借助技术优势掌握细节问题,通过数据监控以及分析等方式,有效研究空间地理数据内容,进而强化动态数据监测质量,为及时优化规划方案提供帮助^[3]。

3.4 评价数据分析

在国土空间规划过程中,环境承载能力评价十分关键。环境作为人与社会赖以生存的重要基础条件,其承载成效评价是过程空间规划人员需要关注的重点。例如某一区域的资源分布状况以及现有利用现状等,这些数据信息都会对后期国土空间规划方案制定产生严重影响。虽然我国地大物博,资源储量整体较大,但是却存在严重的分布不均等情况,加上很多资源涉及不可再生问题,若是长期浪费使用,则会产生严重的资源损失,不利于实现和谐发展目标。近几年来,随着社会经济水准的不断提升,人们的环保意识以及绿色理念也进一步增强,开始逐渐关注资源消耗等方面的问题。在此环境下,如何强化国土空间规划质量,科学完成自然承载能力评价与分析,成为规划人员增强国土空间规划成效的重要问题。在开展自然承载能力评价的过程中,地理信息大数据技术的使用不仅能够提供丰富的数据支持,帮助规划编制人员从宏观的角度找寻现阶段规划存在的不足,并及时加以处理,而且还能够积极进行引导,帮助规划编制人员了解区域的经济状况以及相关能源使用指标,从而为优化国土空间设计成效、提升规划合理性提供参考。

3.5 耕地信息监测

耕地是我国重要的土地类型,也是农业以及社会经济建设过程中的核心。为进一步满足我国粮食需求,我国对耕地资源进行了科学的宏观管控,各地区严格进行监督与管理,分析并监督违规问题。在此过程中,国土空间规划要积极配合,通过空间地理数据运用的方式强化资源监测,从而强化规划管理质量,这样便可以提升监测成效,及时发现违规问题,在强化耕地保护、优化资源利用方面提供有力支持,确保规划编制人员能够在规划的过程中强化对耕地资源方面的规划水准,在保障农田保护成效的基础上,借助信息获取和分析,减少耕地占用等情况的产生。

3.6 国土规划科研

在国土空间规划过程中,科学的科研活动十分关

键。通过科研可以有助于规划编制人员了解第一手资料信息,并在后续规划设计的过程中加以运用,强化规划质量。在过去科研活动开展的过程中,由于缺乏数据技术支持,因此需要人工进行数据采集,质量和效率极低,极易出现精准度不足等问题。因此,要科学利用地理空间数据技术优势,强化科研活动质量,提升科研活动数据分析的精准度,有效帮助规划编制人员强化国土空间规划成效,规避自然灾害,保障财产安全,发挥作用价值。尤其是对于路桥等基建施工而言,科学的规划需要精准的地理条件指标加以支持。在此过程中,空间地理数据技术的使用可以帮助规划人员了解数据信息,进一步强化路桥工程施工安全质量,强化项目成效。在具体建设过程中,很多工程项目都对安全性需求极高,而科学的空间地理信息则能够辅助规划编制人员找出现阶段存在的不足,并搭建三维立体模型,通过提前预测数据问题的方式,保障科研活动开展的有效性,进而强化和深化设计质量。因此,在进行科研项目分析的过程中,也要运用空间地理数据信息,进一步强化科研活动精准度,为国土空间规划良好推进提供有力支持^[4]。

3.7 “三区三线”划定

“三区三线”划定是强化土地资源使用成效,减少资源浪费,优化国土空间规划的重要基础。从宏观角度来看,国土空间规划需要通过合理规划空间分布、优化农业建设、生态发展、城市规划效益的方式推进相关工作。其中,“三区三线”是指划定耕地和永久基本农田保护线、生态保护红线、城镇开发边界。因此,“三区三线”划分也成了国土空间规划中非常关键的核心内容,要求应基于环境保护、农业发展建设、自然生态优化、生态敏感分析等多个方面进行研究,在满足社会经济发展需求、产业布局优化需要的基础上,通过数据采集以及精准计算等方式,了解我国城市农业生态在空间利用方面的占比情况,并严格根据红线拓展但不减少的相应原则,制定相关国土空间规划方案。在具体工作中,规划编制人员需要基于当前城市发展定位展开分析,预测国土空间规划存在的问题,了解当前城市、农业以及生态发展的规模,科学划定界限,并根据项目区域农业发展现状以及补偿相关研究确认基准保护线,通过协调评估、明确界限位置等方式合理完成空间划定。在此过程中,空间地理数据信息的利用可为界限划定提供有效参考,减少划定冲突,通过数据检测、方案协调等功能完成智能自动化解,进而降低规划编制人员的工作难度,缓解各区域空间

矛盾,有效强化国土空间规划的合理性。总而言之,空间地理信息数据运用对于国土空间规划具有关键意义,在后续应积极拓展应用,强化应用范围。一方面,从横向角度而言,需强化技术使用,将其融合到不同的领域工作中,例如土地流转、结构、空间规划等内容。因此,通过科学的数据分析以及数据评估,强化布局设计质量。另一方面,从纵向角度而言,在监测评价的过程中,也要加大对空间地理信息数据的使用,通过系统运用,捕捉传统技术难以捕捉的数据内容,全面掌握海陆空不同空间要素现有状况,通过地质数据与自然环境分析监测的方式,保障生态保护等工作发展的合理性。因此,在后续要强化对此技术的关注,正确看待空间地理数据信息,借助技术优势,提升国土规划成效,减少资源浪费,为空间规划、土地流转、产业升级等工作顺利推进提供保障^[5]。

4 结束语

国土空间保护与利用以及宏观规划与民生水平以及城市发展建设息息相关,因此必须强化对空间地理数据的利用,从而提升规划的合理性与有效性,从根本上解决当前国土空间规划存在的不足。在具体工作中,要科学运用数据分析现状问题,梳理空间关系,并通过动态监测等方式实时评价数据情况,完成精准评价和空间分析,进而为后续国土空间规划研究以及“三区三线”划定等项目内容提供技术支撑,有效强化各类空间要素保护利用质量,为保障粮食安全、优化生态环境、保障城市安全运营、提升区域社会发展水平提供有力支持。

参考文献:

- [1] 许章华,杨远焱,李彬,等.融合OBE理念和五星教学模式的高校地理信息系统课程设计:以“空间数据的网络分析”课程为例[J].高等理科教育,2022(06):42-48.
- [2] 陈阳.聚焦空间数据技术,为城市地下空间“诊脉”:访正元地理信息集团股份有限公司副总经理郑丰收[J].中国测绘,2022(09):50-53.
- [3] 武志星.英国发布《英国海洋地理空间数据的未来》报告,呼吁加强海洋地理空间信息合作[J].科技中国,2022(08):106.
- [4] 何艳虎,龚镇杰,林凯荣.基于地理大数据和多源信息融合的区域未来人口精细化空间分布模拟研究:以珠江三角洲为例[J].地理科学,2022,42(03):426-435.
- [5] 张宝鹏.面向国土空间规划的测绘地理信息技术及数据成果服务的应用展望[J].工程技术研究,2022,07(03):223-225.